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ᮧᳰᮓया ह।ै म᭨ूयांकन मᱶ एक छोटी-सी भूल भी गंभीर सम᭭या को ज᭠म द ेसकती ह ैजो परीᭃाᳶथयᲂ के भिव᭬य, 

िशᭃा ᮧणाली और अ᭟यापन-᳞व᭭था को भी ᮧभािवत कर सकती ह।ै इससे बचने के िलए अनुरोध ᳰकया जाता ह ै

ᳰक म᭨ूयांकन ᮧारंभ करन ेसे पूवᭅ ही आप म᭨ूयांकन िनदᱷशᲂ को पढ़ और समझ लᱶ। मू᭨याकंन हम सबके िलए 10-12 

ᳰदन का िमशन ह ैअतः यह आव᭫यक ह ैᳰक आप इसमᱶ अपना मह᭜वपणूᭅ योगदान दᱶ। 

2. म᭨ूयांकन अंक-योजना मᱶ ᳰदए गए िनदᱷशᲂ के अनुसार ही ᳰकया जाना चािहए, अपनी ᳞िᲦगत ᳞ा᭎या या ᳰकसी 
अ᭠य धारणा के अनुसार नहᱭ। यह अिनवायᭅ ह ैᳰक अंक-योजना का अनुपालन पूरी तरह और िन᳧ापूवᭅक ᳰकया जाए। 
हालाँᳰक, मू᭨याकंन करत ेसमय नवीनतम सचूना और ᭄ान पर आधाᳯरत अथवा नवाचार पर आधाᳯरत उᱫरᲂ को 
उनकᳱ स᭜यता और उपयᲦुता को परखत े ᱟए परेू अकं ᳰदए जाएँ। कᭃा दसवᱭ के ᮧ᳤पᮢ मᱶ ᳰदए गए दᭃता 
आधाᳯरत(competency based) दो ᮧ᳤ᲂ का मू᭨याकंन करन ेमᱶ कृपया िव᳒ाᳶथयᲂ ᳇ारा ᳰदए गए उᱫर को 
समझन ेका ᮧयास करᱶ; उनके उᱫर चाहे अकं-योजना मᱶ ᳰदए गए उᱫर स ेमले न खात ेहᲂ तब भी सही दᭃताᲐ कᳱ 
पᳯरगणना कᳱ गई हो तो अकं ᳰदए जान ेचािहए। 

3. म᭎ुय परीᭃक ᮧ᭜येक म᭨ूयांकन कताᭅ के ᳇ारा पहल ेᳰदन जाँची गई पाँच उᱫर पुि᭭तकाᲐ के म᭨ूयांकन कᳱ जाँच 

᭟यानपूवᭅक करᱶ और आ᳡᭭त हᲂ ᳰक म᭨ूयांकन-योजना मᱶ ᳰदए गए िनदᱷशᲂ के अनुसार ही म᭨ूयांकन ᳰकया जा रहा ह।ै 
परीᭃकᲂ को बाकᳱ उᱫर पुि᭭तकाए ँतभी दी जाए ँजब वह आ᳡᭭त हो ᳰक उनके अंकन मᱶ कोई िभ᳖ता नहᱭ ह।ै 

4. परीᭃक सही उᱫर पर सही का िनशान (√) लगाए ँऔर गलत उᱫर पर गलत का (×)। म᭨ूयांकन-कताᭅ ᳇ारा ऐसा 
िच᭮न न लगान ेसे ऐसा समझ मᱶ आता ह ैᳰक उᱫर सही ह ैपरंतु उस पर अंक नहᱭ ᳰदए गए। परीᭃकᲂ ᳇ारा यह भूल 

सवाᭅिधक कᳱ जाती ह।ै 

5. यᳰद ᳰकसी ᮧ᳤ का उपभाग हᲂ तो कृपया ᮧ᳤ᲂ के उपभागᲂ के उᱫरᲂ पर दायᱭ ओर अंक ᳰदए जाएँ। बाद मᱶ इन 

उपभागᲂ के अंकᲂ का योग बायᱭ ओर के हािशय ेमᱶ िलखकर उसे गोलाकृत कर ᳰदया जाए। इसका अनपुालन 

दढ़ृतापवूᭅक ᳰकया जाए।   

6. यᳰद ᳰकसी ᮧ᳤ के कोई उपभाग न हो तो बायᱭ ओर के हािशये मᱶ अंक ᳰदए जाएँ और उ᭠हᱶ गोलाकृत ᳰकया जाए। 
इसके अनुपालन मᱶ भी दढ़ृता बरती जाए। 

7. यᳰद परीᭃाथᱮ ने ᳰकसी ᮧ᳤ का उᱫर दो ᭭थानᲂ पर िलख ᳰदया ह ैऔर ᳰकसी को काटा नहᱭ ह ैतो िजस उᱫर पर 
अिधक अंक ᮧा᳙ हो रह ेहᲂ, उस पर अंक दᱶ और दसूरे को काट दᱶ। यᳰद परीᭃाथᱮ ने अितᳯरᲦ ᮧ᳤/ᮧ᳤ᲂ का उᱫर द े

ᳰदया ह ैतो िजन उᱫरᲂ पर अिधक अंक ᮧा᳙ हो रह ेहᲂ उ᭠हᱶ ही ᭭वीकार करᱶ/ उ᭠हᱭ पर अकं दᱶ।  

माȯिमक िवधालय परीƗा, माचŊ-2020

सामाɊ िनदőश :- 

1. आप जानते ह ᱹᳰक परीᭃाᳶथयᲂ के सही और उिचत आकलन के िलए उᱫर पुि᭭तकाᲐ का म᭨ूयांकन एक मह᭜वपूण ᭅ
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8. एक ही ᮧकार कᳱ अशुि᳍ बार-बार हो तो उस ेअनदखेा करᱶ और उस पर अंक न काटे जाएँ।  

10. ᮧ᭜येक परीᭃक को पूणᭅ कायᭅ-अविध मᱶ अथाᭅत 8 घंटे ᮧितᳰदन अिनवायᭅ ᱨप स ेम᭨ूयांकन कायᭅ करना ह ैऔर 
ᮧितᳰदन म᭎ुय िवषयᲂ कᳱ बीस उᱫर-पुि᭭तकाए ँतथा अ᭠य िवषयᲂ कᳱ 25 उᱫर पुि᭭तकाए ँजाँचनी ह।ᱹ (िव᭭तृत 

िववरण ‘᭭पॉट गाइडलाइन’ मᱶ ᳰदया गया ह)ै 

11. यह सुिनि᳟त करᱶ ᳰक आप िन᳜िलिखत ᮧकार कᳱ ᮢुᳯटया ँन करᱶ जो िपछले वषᲄ मᱶ कᳱ जाती रही ह ᱹ– 

 उᱫर पुि᭭तका मᱶ ᳰकसी उᱫर या उᱫर के अशं को जाँचे िबना छोड़ दनेा। 
 उᱫर के िलए िनधाᭅᳯरत अंकᲂ से अिधक अंक दनेा। 
 उᱫर या ᳰदए गए अंकᲂ का योग ठीक न होना। 
 उᱫर पुि᭭तका के अंदर ᳰदए गए अंकᲂ का आवरण पृ᳧ पर सही अंतरण न होना। 
 आवरण पृ᳧ पर ᮧ᳤ानुसार योग करने मᱶ अशुि᳍।  
 योग करने मᱶ अंकᲂ और श᭣द मᱶ अंतर होना। 
 उᱫर पुि᭭तकाᲐ से ऑनलाइन अंकसूची मᱶ सही अंतरण न होना। 
 कुल अंकᲂ के योग मᱶ अशिु᳍  

 उᱫरᲂ पर सही का िच᭮न ( √ ) लगाना ᳴कतु अंक न दनेा। सुिनि᳟त करᱶ ᳰक       ( √) या  (×) का उपयᲦु 

िनशान ठीक ढंग से और ᭭प᳥ ᱨप से लगा हो। यह माᮢ एक रेखा के ᱨप मᱶ न हो) 
 उᱫर का एक भाग सही और दसूरा गलत हो ᳴कतु अंक न ᳰदए गए हᲂ।  

12. उᱫर पुि᭭तकाᲐ का म᭨ूयांकन करत ेᱟए यᳰद कोई उᱫर पूणᭅ ᱨप स ेगलत हो तो उस पर (x) िनशान लगाए ँ

और शू᭠य (0) अंक दᱶ। 

13. उᱫर पुि᭭तका मᱶ ᳰकसी ᮧ᳤ का िबना जाँचे ᱟए छूट जाना या योग मᱶ ᳰकसी भूल का पता लगना, म᭨ूयांकन कायᭅ 
मᱶ लगे सभी लोगᲂ कᳱ छिव को और बोडŊ  कᳱ ᮧित᳧ा को धूिमल करता ह।ै  

14. सभी परीᭃक वा᭭तिवक म᭨ूयांकन कायᭅ से पहल े‘᭭पॉट इवै᭨यूएशन’ के िनदᱷशᲂ से सुपᳯरिचत हो जाएँ। 

15. ᮧ᭜येक परीᭃक सिुनि᳟त करे ᳰक सभी उᱫरᲂ का म᭨ूयांकन ᱟआ ह,ै आवरण पृ᳧ पर तथा योग मᱶ कोई अशुि᳍ 

नहᱭ रह गई ह ैतथा कुल योग को श᭣दᲂ और अंकᲂ मᱶ िलखा गया ह।ै 

16. कŐ ūीय मा᭟यिमक िशᭃा बोडŊ पᳯरषद पुन: म᭨ूयांकन ᮧᳰᮓया के अंतगᭅत परीᭃाᳶथयᲂ के अनुरोध पर िनधाᭅᳯरत 

शु᭨क भुगतान के बाद उ᭠हᱶ उᱫर पुि᭭तकाᲐ कᳱ फोटो कॉपी ᮧा᳙ करन ेकᳱ अनुमित दतेी ह।ै   

9. यहाँ यह ᭟यान रखना होगा ᳰक म᭨ूयांकन मᱶ संपूणᭅ अंक पैमाने  0 – 80  का ᮧयोग अभी᳥ ह ैअथाᭅत परीᭃाथᱮ न े

यᳰद सभी अपेिᭃत उᱫर-ᳲबदᲐु का उ᭨लेख ᳰकया ह ैतो उस ेपूरे अंक दने ेमᱶ संकोच न करᱶ।  
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-

{Igrqfto qa NarCOr.l0HrO
(b) NaCl +H:O + CO. + Nflr-NHaCl +NaHCOr

iIFFI
2NaHCOr -------+Na2COr+HrO + CO.
Na2COr+ I 0H2O-Na:COr. I 0HrO
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3
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3 Ed sXE dI ds sit

qTd A 3if{ B 3rR{.r I
tunea ;

6d sqqry Tfr

d qr q'RtF cq s6 fr
e{.iTG

riffi (sfl5q6({i

5 3r1gF T{qT FqqT qrdT

Fi4 6II glqInT q.qq|{
n qaA qqRrd

W +i qs,Tild-' Tfr

6 vqefii+ or qir{ rq-n
{fr

q{FaF fi +f !t E?Ia

tdrt O

fb)gEr6{rr-Li,Na,K
qq{df diE T cyg TqqF sr.q iil rcd i qtqr"J
elq? + ,iEi (- I I

@{ r+ :rrar.1
(OilA i goTa{ T{+l't ctqlnl-{@r +r qoa eii i r

,a_ (a) ffi 6r fiEr.r - rqrq 

-

(b) TqlB, srg d Em{r q 
"ld + ffiq dffifr ol o16 rc rrdr

tl-fi i r

(c) (Dcr{s+e
(ii) sdc sr{sTNI{s
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1
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(c) ffi Esm d .nta g<o + .rn rtri w qvA i *n-a fa-gd
qnr sqs tifi d r - 1 3

25 \rl
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NFFI

ZnCOr(.) + ZnO1.)+ CO21*1

slqs Y d ftrc + lrdr / {rg 01 scfiefd n
NTIFI

2ZnS(,) +3Or(,) ------' 22no(,t +2SO2(e)

6rd.l d€ ''qgff 3Frdrod, iFl \rqqtr 6{ qrg 3fiffir{e sl

ZnO (s)+C+(s)-- ) Zn(")+ COG)

@e li;fr qq ssr{{"r 6l S d tl6i' {)
3tsritl

(a)

. qcJd oiqr 6i trls a{ri B dI yrc 6tqi d qtrd q{n
Et d+s f,{rA B I

o errfrq otrr sdu hf,{{ Ei ftqe qc{.q d sc + ddfr
(rtd : .ncif6-d fu, [r d c"f qo d)
ftqd cl{r r-arffd +rn qt"tlire w furd i[{rd Erd fu{d
^q.fl-'q I Sd grd B qti ffi 6 cId 'ig +vte it
f{dtu( Ei qffi e I

(b) . FerO3 ** \.qftftqq crsqr o1 iflfuifiqr { gqd lrfud
orqrc d t{ EeRll d d r*riI ol qrcr t. a{Fte qfrfsqr / yfuqr

FerO3(sPA\s) > 2Fe(l) rAIrO3(s) + sqr

1

1

1

I

1/2

1

1/2

1/2

1/2

1

1/2

ti,
I

3l lslz Pa6e ( of I

qrg T



27_

. A ---------) X_t{rld{

. B ---------> {FTYIrI

. C 
-=> Fqr.f. D -,,-,' qrdrBfr

. tffi<
{fu6r

. cjf,r{ dql{i 61 l'fli7'r

. lMt srir6 q q].fir$q d qrq fl{qi srA cMl
o 'B'or ord

. gmrg oi clsor 3rtt ar{r'Il.iI{or r<r{ 6{{I
'C 61 6r{ I

. v1or5 *< 6 <iql d far B-{qqr{ tr<r{ f,i.fl I

3IE,rEI

(a)

. s:rcqqilr (s{f{{)- qia d sd fierd gde 1E sI
{vf tfls d ffid Et qrd d I

. Tqd-r - 3r1qd cRft{rftd d nq tr0't { w oter
oqn ffio dor rd ffE t €d qrdr € I

r dwrul erma AqrS q,1 Er{ff qta ftft cfuqo
qRfurid t ss+1 tqfl 6{ff d t

(b) qRrui- d oia w ola6rq-' ffid Elfl c(
qtd ot ssq ordl d t

(.) cflq . gqfuffr qiql 4 rqfi
. sqq {ld vEqfird s! Q .rf+

qid d qqrc
. 6rfu6 rsdr € Eqd qtel d

ffql- Ern sqt dqt 61 3rifi
5q 3lt{ Fd 6q q{q q- drli
d.rA ? I

(ar{ d)

1/2
1/2
1/2
1/2

1/2
l2-

1/2

1/2

1/2
1/2
1/2
1/2
1/2
1/2

1

1/2,1/2

1

5

ffii q.di aror mi t mn .itar ii r

cli fr ftr ft{ 3i}i t {d ftrqil sffi WI Fs
r+{ d qlr
qU qiI f,ryn o, tii i ftq Ein+m t rd t

Eq qiu +1 cn rrff iirB :i< ge+ Et ,TFii w
F{n{ f,ing gs 6rr.r q{ fiflri. di uii t

r.fr fr W fi+z i ftc r*ri qo i sri r

3rq Eil {t6-{ t rd ,tdao t gelq I

Eq fffl A qfi qiri3.sFfl t rq ot
s r rd +t qq qr lqfl{f rRE{ T F{ i I

. q6I iq q.fr fr q 3r+6f{ E,iq{ t go ft-<z

'i lic gqrq,

o q.fr m] i{+ril or sF{T 3rFidF licqr cir! r

iaq, q.fr i et ,ilr ffil-.nfr i lrq t r

%x8

%
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f+qEI: rqiEia sT h r6FT qsfo-,T--E-ffi-3n 
I % 5

G)

fiI n ftiqd '1/2 3ia: 6ra)

(b)
Speed oflight in air 3x103 3

2.103 2 -" 1/2
Speed oflight in glass

(c)

(a)

11,n1J
-1110r=i= 

--= 
2sD = -0.4m

fiie : rrr*o l iirqi qr 1 /2 d6 P)
3ISr.tI

, P(D]

1 -t 0
| = -r-, = ,,* = -o'4m = -40 cm

f--10 cm v :,l0 cin u : ?

'1/2

1/2 +
1/2

lt-

1

1/2

1/L

t

1/2

1

117
vuf

-10 cm u - -40 cm-

111
! -40'10

_1+ 4 3

40 40

., = - 1!=- r:.: ",.

(b) ql6 Effidr ve d. rg< dtr cr+caTorprwrff d

F

OA = V= -1ocm
OB = u:-13.3 cm
OF = f= -40 cm

3|5t2 I'age 8 ofg



30. Gt ffi qrg + dr{ f r+rEd ai sffi Eg( trr{T s( ntr
+ Rrit n ffq G",r+im + rgoaElrfr Adl } qqE' flt
qrnlqvqmar
(b)5u r+q rl

(c) cqm sei : Pxt

= l00wx60s
= 6000J

(d)

111
-=-+-P. R. R,

111.2+-=-R 2.5 2.5 2.5

Rr = 2.5o

67p=4:1259

lira; rfl;r{ { f-(si q{ t,/2 316 fl:)

I

V,

%

1

%

I

%

5

31l5lZ Page 9 of9




